



慈溪市掌起镇 千年古镇领跑慈孝接力

乡镇名片

掌起镇位于慈溪市东部，礼孝文化浸润千年，而今焕新慈孝接力。打造慈溪市首个“慈文化”实践基地，引领近千名全龄段志愿者扶老助残；浙江好人董彩娣一家三代投身乡村敬老院。实施“乡贤+”接力工程，知名新乡贤带动捐资，助力村村“老有所养”。建立全市首批德孝教育示范学校，引领“新孝”少年赓续慈孝文化，擦亮“浙江有礼”掌起名片。

养老事业 薪火相传

“1989年，组织把我调到掌起镇中心敬老院担任院长，在这一住就是30年。”在84岁的董彩娣心中，敬老院就像一个大家庭。1998年，董彩娣让女儿董夏丽来院里义务工作，给老人们烧饭做菜。后来，董夏丽接手院长一职，继承了这份光荣的事业。现如今，外孙女王伟也从外地回乡，祖孙三代接力为58位老人撑起安享晚年的小小天地。

五姓点村61岁的邹黎明也为35位残疾老人建起一个“家”。2010年，她把自己的房子改成掌起镇阳光日间照料中心，2014年9月成立掌起颐养院，2015年成立掌起黎明养老日间照料中心，为周边6个村失独、空巢老人提供日间照料服务。

这家民营养老机构得到镇政府的大力支持。2015年，全市首个“慈文化”实践基地落户此地，并推出巾帼志愿帮扶、退役军人服务等阳光公益岗，发动近千名全龄段志愿者，为辖区老人提供助老服务。今年，浙江省出台公共服务“七优享”工程，掌起镇阳光日间照料中心也被纳入“老有康养”场景中。至此，一场场全龄奔赴的慈孝行动在掌起镇热潮迭起，用实际行动诠释“人间大爱”。

乡贤接力 富而施孝

担孝义、哺乡亲是当地企业家贯彻始终的人生信条。近年来，掌起镇倾力打造“乡贤+”接力工程，企业家带头捐善款、赠物资、供医疗、建设施，实现村村“老有所养”。

在古窑浦村，公牛集团创始人阮立平组织员工每年春节驻村慰问80岁以上老人，并出资为中老年村民进行癌症筛查；在东埠头村，旅美华侨王广亮父子捐资440多万元，兴建教学楼、成立“广量教育基金”，不定期入校进行慈孝文化宣讲，30多年来福泽数以千计的乾明学子……

有老一辈乡贤领头，青年企业家们也接续成为阳光公益岗的成员，不定期组织开展各种形式的孝老爱亲活动。

“新孝”少年 文化赓续

走进掌起初级中学，主体教学楼外，“明礼、扬孝、敬廉、守信”的校训熠熠生辉；草坪内，每块文化石都刻录着礼孝文字；公告栏上，“十佳小孝星”的事迹吸引来往师生驻足……

近年来，为践行“浙江有礼”省域文明实践品牌，引导未成年人传承优良品质，倡导时代新风，掌起镇结合不断推进“新礼孝”校园文化向纵深发展，打造全市孝德教育试点学校和慈孝文化教育实践基地，开设礼孝德育系列课程，培育出一大批明礼知理的“新孝”少年，以“学有优教”助力公共服务“七优享”工程加速落地。

“礼孝畅通文化育人之路。”掌起初级中学副校长陈春亚介绍，学校开展礼孝文化节、“十佳小孝星”评选活动，组建礼孝志愿服务队，师生共编礼孝读本……让“孝”贯穿于学生学习、管理、生活各个环节，把校园建设成礼孝文化强大磁场。

今年重阳节，全校师生开启爱心义卖，筹集千元善款用于购买水果、牛奶，由孩子们亲手送给镇上敬老院的长辈们。

一朵鲜花装扮不出美丽春天，得益于新老掌起人接续耕耘，以慈孝浸润乡风，共同建造起掌起历久弥新的时代花园。



掌起镇党委书记黄建桥：古韵掌起，接力传“孝”，千年古镇的美丽“蝶变”，从跑好慈孝文化“接力赛”开始，孝亲敬老是掌起人代代相传、躬身践行的人文修养与内化力量，以礼孝为根基“塑形”，以养善为底蕴“铸魂”，成就如今有形有魂，有筋有骨的新时代掌起。



乡贤出资为老人送中秋月饼。



中共宁波市委党史研究室原主任、宁波市“银辉”党建研究中心主任杨明祥：慈溪市孝文化源远流长，在以掌起镇为代表的各镇街代代传承、历久弥新。慈孝接力，便是意味着“传承”与“创新”的数智融合。

何为传承？慈孝是家风、乡风，也是国风。前浪苍劲，后浪才能澎湃。掌起镇正是牢牢把握集聚人才大举措，从家庭、从校园、从企业着手，源源不断培养和造就本土慈孝文化领军人才，让孝心善举看得见、摸得着、学得到，润物无声般影响、感染下一代，由“心动”变为“行动”，自觉捧起慈孝“接力棒”。

何为创新？就是重建与现代社会相适应的慈孝文化，让其更“年轻化”。掌起镇通过赋予孝文化新内涵、新元素、新载体，助推孝老观念与助老群体在接力中迭代升级，让慈孝文化与时俱进、凝心铸魂，从而实现镇域“善治”与乡风文明建设。

见习记者 赵培希

冬日午后，阳光倾洒，慈溪掌起镇中心敬老院是最能“偷得浮生半日闲”的地方。长溪水库边，24位老人围坐在凉亭，合着拍子哼起黄梅戏，“舞台”中间的林奶奶和庄奶奶最活泼，伴着唱词，搭档着排了一出《女驸马》。老院长董彩娣，与女儿、外孙女陪在一旁，时不时与老人们唠几句家常。

三世同堂护夕阳，是独属于掌起镇的幸福养老图景。坐拥千年历史，慈孝家风、礼善文化，向来是掌起印象中浓墨重彩的一笔。一代又一代的居民将老有颐养、老有康乐看作久久为功的民生大事，在这片古老丰饶的土地上演着永不落幕的孝心“接力赛”。



学生慰问当地敬老院老人。